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SZKOLA PODSTAWOWA KLASA

1. Zaznacz wszystkie stwierdzenia prawidtowo opisujace ptazince.
. A) ich ciato jest silnie sptaszczone - B) sg groznymi pasozytami
|:| C) ich odn6za wyposazone sg w stawy |:| D) ich ciato zbudowane jest z pierscieni

2, Parzydetkowce:

- C) zyja w morzach i oceanach D D) sg zwierzetami roslinozernymi

3. Zaznacz ceche, ktodra nie jest charakterystyczna dla pierscienic.
. A) uktad krwionosny zamkniety z wyodrebnionym dwudziatowym sercem
|:| B) obecno$c¢ droznego uktadu pokarmowego
|:| C) wymiana gazowa zachodzi gtéwnie catg powierzchnig ciata
|:| D) obojnactwo z mozliwoscig zaptodnienia krzyzowego

4. Po zjedzeniu przez swini¢ cztondéw z jajami tasiemca:
. A) w jej miedniach rozwijajg sie wagry
|:| B) w jej uktadzie pokarmowym rozwijajg sie doroste osobniki
|:| C) w jej uktadzie pokarmowym dochodzi do zaptodnienia
|:| D) z wagrow rozwijajg sie doroste postaci tasiemcow

5. Zywicielem ostatecznym tasiemca uzbrojonego jest:

[ ]A)krowa [ ] B)$winia [ ] C) $limak wodny B D) cztowiek
6. Zaznacz wszystkie narzady czepne tasiemca uzbrojonego.

- A) przyssawki . B) haczyki D C) bruzdy |:| D) pazurki
7. Do nicieni nalezy/a:

B A) glista ludzka M B) owsik

. C) wtosien krety |:| D) dzdzownica ziemna

8. Zaznacz wszystkie stwierdzenia falszywe dotyczace nicieni.
. A) wszystkie sg pasozytami
. B) zyja wytgcznie w srodowisku wodnym
|:| C) potrafig przetrwa¢ w bardzo niekorzystnych warunkach srodowiskowych
|:| D) wiele wywotuje choroby zwierzat i roslin

9. Gruby oskoérek, podziat ze wzgledu na pte¢ oraz wydtuzone i nitkowate ciato to cechy:
|:| A) tasiemca uzbrojonego |:| B) tasiemca nieuzbrojonego
. C) glisty ludzkiej |:| D) motylicy watrobowej

10. Na podstawie ponizszego cyklu rozwojowego przedstawiciela parzydetkowcow -
chelbi modrej, zaznacz stwierdzenia prawdziwe.

. A) w cyklu zyciowym chetbi modrej wyrézniamy forme polipa i meduzy
|:| B) polip rozmnaza sie ptciowo poprzez podziat poprzeczny, tzw. strobilizacje
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. D) polip jest przytwierdzony stopg do podioza

11. Obecnos¢ siodetka to cecha charakterystyczna dla:
|:| A) parzydetkowcow D B) ptazincow D C) nicieni - D) pierscienic

. A) to pierwsze zwierzeta tkankowe - B) mogg wystepowacé pod postacig polipa i meduzy
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. C) wynikiem zaptodnienia jest powstanie orzesionej i aktywnie ptywajgcej larwy — ._.ﬂ 5
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12. Zaznacz wszystkie stwierdzenia poprawnie opisujace probe kontrolng w doswiadczeniu.
|:| A) proba, w ktérej zmieniamy czynnik badany
. B) préba, w ktoérej tworzymy warunki najblizsze rzeczywistym
. C) préba, ktéra pozostaje niezmieniona, co umozliwia dokonanie obserwac;ji
|:| D) préba, w ktérej wprowadzony czynnik moze doprowadzi¢ do zmiany sytuacji w doswiadczeniu

13. Okreznica to czesé:

|:| A) jelita cienkiego . B) jelita grubego
. C) przewodu pokarmowego |:| D) zotgdka
14. Gruczotami wspotpracujacymi z przewodem pokarmowym s3a:
[ ] A) sledziona, slinianki, trzustka [ ] B) slinianki, tarczyca, trzustka
. C) Slinianki, trzustka, watroba |:| D) tarczyca, grasica, watroba

15. Biatka to zwiazki organiczne, ktére stanowig podstawowy materiat budulcowy komérek. Wszystkie biatka
zbudowane sa z:

. A) wegla - B) wodoru - C) tlenu . D) azotu
16. Podstawowa czyli najwazniejszg funkcjg cukréw jest funkcja:
|:| A) budulcowa |:| B) transportowa - C) energetyczna |:| D) regulacyjna

17. Zaznacz sformutowania prawdziwe dotyczace naskoérka.
. A) stanowi warstwe zewnetrzng skoéry
- B) jego komorki biorg udziat w wytwarzaniu pigmentu skory, czyli melaniny
. C) ulega rogowaceniu i ztuszczaniu
. D) ma bezposredni kontakt ze srodowiskiem zewnetrznym

18. Skéra dorostego cztowieka wazy okoto:

|:| A) 1 kilograma . B) 5 kilogramow D C) 15 kilograméw |:| D) 0,5 kilograma
19. Wytworami naskorka sa:
- A) gruczoty potowe . B) gruczoty tojowe
. C) paznokcie - D) gruczoty mleczne
20. Czlowiek charakteryzuje sie dwuboczng symetrig ciala. Niesymetrycznie umieszczone jest/sg z pewnoscia:
. A) serce - B) narzady uktadu pokarmowego
|:| C) narzady uktadu wydalniczego D D) narzady uktadu rozrodczego
21. Niedobor witaminy C moze by¢ przyczyna:
|:| A) zaburzen czynnosci centralnego uktadu nerwowego u ptodu |:| B) zaburzenia krzepliwosci krwi
|:| C) pelagry - D) szkorbutu
22, Zaznacz funkcje, jakie petnig w organizmie sole mineralne.
. A) budulcowg |:| B) zapasowg - C) regulacyjng |:| D) energetyczng
23. Kosmki jelitowe odpowiadaja za:
|:| A) wydalanie wody |:| B) rozdrabnianie i nawilzanie pokarmu
. C) wchtanianie produktéw trawienia |:| D) produkowanie witaminy K i witamin z grupy B

24. W srodowisku kwasnym dziata enzym zotadka zwany:
[]A) ptialing []B) papaing Ml C) pepsyng [1D) trypsyna

25. Odmiang tego pierwiastka jest najtwardszy minerat w przyrodzie, natomiast w ludzkim ciele jest po tlenie
najliczniejszym pierwiastkiem ze wzgledu na mase. Mowa tu o:

[ ] A) wapniu M B) weglu [ ] c)azocie [ ] D) magnezie
26. W komoérce bakteryjnej brak jest:

|:| A) $ciany komoérkowej - B) jadra komdrkowego

- C) mitochondriéw D D) cytoplazmy
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